

KANDIAN

# 做一朵温暖的向阳花

## ——记淮北市阳光助残志愿服务队负责人张红运

■记者 徐志勤 实习生 章美  
记者 梅月 摄

49岁的张红运,是一部传奇。

2007年的夏,是黑色的。因为急性脑出血,她落下“偏瘫、流涎、咬字不清”等严重的后遗症。那时的张红运犹如浸水的宣纸,经不起手指的轻轻一戳。

如今,她组建的淮北阳光志愿者服务队队员已经达到160名。这是一支特殊的志愿服务队伍,聚集社会各行各业人士,坚持利用闲暇开展各类志愿服务。

张红运温暖了他人,更温暖了自己,如同解冻的水珠,迎来了春暖花开的人生。

### 爱可以传递

2019年3月份,淮北阳光助残志愿服务队由市文明委授旗,“阳光助残服务中心”成立。

此时,台下不显眼的角落里,张红运明媚的笑容遮挡了风雨肆虐的沧桑。作为淮北阳光助残志愿服务队创办人、“阳光助残服务中心”负责人,2011年被评为“中国好人”的她,虽人到中年,一言一行却散发着别样的魅力。

家住矿山集的张红运,曾因急性脑出血偏瘫在床,后来在爱心医生的帮助下病情好转。那几年性格倔强的她一边加强康复锻炼,一边开始思考活着的意义。“我要重新站起来,体现生命的价值和意义。”

经过3年不懈的康复训练,重新站起来的她虽然右手不能动,右脚行动不便,却在2010年底顺利通过市劳动和社会保障局组织的全国按摩师考试,获得全国通用的中级职称。

从那天起,张红运便在社区周围为那些帮过自己和需要帮



张红运在敬老院一边给老人按摩一边询问老人身体状况。

助的人义务按摩,而且她还会把每一个按摩过人的姓名、联系方式、病情等都记下。如果需要按摩的人没有时间,张红运会主动上门服务,哪怕是住在市区的患者,她也会坚持坐公交车去。每次给患者按摩后,张红运还要打电话询问效果如何,有没有祛病除痛。

2013年6月,14岁的孩子小强,因腹部手术造成肠梗阻,为不让孩子受第二次手术的痛苦,孩子父亲找到了会按摩的张红运。每天3次,张红运连续为孩子按摩一周,直到他的腹部胀痛完全消失。后来,她又帮孩子的残疾爷爷按摩缓解脑血栓带来的痛苦,几年后,又帮孩子的父亲按摩,同样缓解脑溢血造成的肢体瘫痪症状……

一手扎根志愿服务中的张红运孜孜不倦地为残疾人、社区老年人和退役老兵免费按摩,受到了社会各界的广泛好评,2011年12月被评为“中国好人”,这

让她有了新的人生坐标,志愿服务之路越走越通畅。

“你一个人的力量太有限了,应该多组织一些爱心人士参与。”一位曾经帮助过她的好心人,看着她每天一瘸一拐的去帮



张红运来到敬老院里陪老人拉家常。

# 不忘初心做教育 牢记使命勇担当

## ——记高岳中心学校党总支书记、校长徐兴超

■记者 朱冬 通讯员 朱克良  
实习生 章美

第二批主题教育期间,他以“新时代校长的新担当新作为”为主题,主持举办了中心学校第四届校长论坛,在论坛《论文集》代序中他写道:“校长敢于担当,是一种魄力,更是一种改革创新的勇气;校长敢于担当,践行自己的教育理想,是一种‘民族复兴,我的责任’的家国情怀。”他就是高岳中心学校党总支书记、校长徐兴超。

徐兴超,1988年参加工作,中共党员。先后在杜集区袁庄实验小学任教师、教研组长、教务主任、副校长、校长。2006年他竞聘到区实验小学任校长兼党支部书记;2015年全区教育管理体制改革,他又竞聘到高岳中心学校任党总支书记、校长。如今他已在中心校党总支书记、校长岗位上工作了5个年头。了解他的人都知道,他这一路走来,不仅有优秀卓越之才亦有坚韧不拔之志,更有坚如磐石的理想信念。

### 管理就是服务

“当校长,就是要为学校师生做更好的服务,让老百姓的子女享受更好的教育。”徐兴超说道。

不管是从普通教师走上校长的领导岗位,还是从原企业学校到归属地方组织;也不是从一所小学校长到管理中心学校17所中小学、幼儿园的中心校校长,徐兴超始终坚定地信念是:为“官”一任,造福一方。

### 实干就是能力

作为一名教育工作者,徐兴超没有轰轰烈烈的事迹,没有惊天动地的壮举,他却有着对教育事业的执着追求和无限热爱,有着管理学校的“良方妙药”;他有着坚定的理想信念、强烈的奉献精神、先进的教育理念和改革创新的意识。

徐兴超从来不摆架子,待人处事公正民主,宽厚仁和,

关心教师,甘为孺子牛。他的行为感召着全校师生,赢得了全校师生和家长的好评,赢得了学校管理的主动权,使全校呈现出一派校风好、教风正、学风浓、爱岗敬业、廉洁奉公的良好风气。

有付出就会有回报。在徐兴超的带领下,杜集区实验小学先后获得“安徽省未成年人思想道德建设先进单位”“安徽省关心下一代工作先进集体”“安徽省优秀家长学校”“安徽省示范留守儿童之家”“淮北市教育系统先进集体”“淮北市先进基层党组织”“淮北市廉政文化示范点”等十余项省市级荣誉。他个人先后被评为“淮北市优秀教育工作者”“淮北市优秀教师”“淮北市优秀青年知识分子”。

担任中心校党总支书记、校长之后,徐兴超更清楚这个岗位对他意味着什么。不仅事务繁杂,责任重大,而且面临的考验也多。他严格要求自己,并告诫身边的同事,无私无畏。他严格遵守中央八项规定,廉洁奉公。5年来,高岳中心校的校园长及其他教职工都清楚一个重要的原则:公事不到自己家里谈,私事不到单位讲。与同事们保持着纯粹工作关系,与各类服务对象保持清晰的距离。2016年,徐兴超母亲去世,他没有告诉任何人,他只是说母亲生病了需请几天假。事后回来上班,大家才得知这事,对他多有抱怨,而他却说,厚养薄葬,没有遗憾足矣。

### 认真就是水平

无论什么时候,你走进徐兴超的办公室,看到的都是纤尘不染,干净整洁。如同工作上的干练和严谨一样,日常生活中,他也保持着良好的习

### 实干就是能力

在外人眼里,徐兴超是一个积极乐观的人。他展示给别人的一副自信阳光、激情满满的状态。正如他所说,情绪会传染,不要把不良情绪带给同事。实际上,他也不是没有烦恼和困惑,只是,他身为共产党员,他时刻铭记着自己握拳面向党旗的誓言,他始终没有忘记组织对他的培养和期望。

2018年,徐兴超因忙于学校管理,失去了参加高级职称评审的机会。对于50多岁的他来说,高级教师职称可以说终生无缘了。人们都替他惋惜,但他无怨无悔,没有消极懈怠,很快以淡然的平常心融入工作。他率领中心校一班人制定了“四系统驱动”工作法,即“党建引领+业务指导+活动促进+精神提升”。党建引领是中心校工作的导航系统,保证了业务工作的政治方向和组织引领。

一手抓党建一手抓业务,党建与业务统筹兼顾,相互协调,相得益彰。如今,高岳中心学校发展态势良好,百花齐放、一校一品的特色鲜明,教育优质均衡发展。

徐兴超的办公室里有两块书法匾额,东墙上是“真水无香”,西墙上是“岁月如歌”。他解释道,真正的水是没有味道的,却能够化万物于无形,只因为它的本质不变,初心不改;人生岁月就像一首歌,有急有缓,有高潮有低谷才有优美的旋律。既然岁月选择了歌唱,那就用心、用情、用功地一直唱下去。

为乐的精神,她如一朵向阳花传递着爱,传递着温暖。渐渐地在她带动下,越来越多爱心人士参加了她组织的志愿队伍。

由张红运发起的淮北市阳光助残志愿服务队正式被市文明委授旗。这一支特殊的服务队,聚集社会各行各业各界人士,残、病、健共融,核心一致。秉承“团结、奉献、无私、友爱”的服务精神,坚持利用闲暇开展志愿服务,实践“燃烧自己,温暖他人”的淮北美德精神。

### 助人使自己更加快乐

2019年4月9日上午,阳光明媚,天气温暖,濉溪县刘桥镇敬老院里的168位五保老人感觉更加温暖。

这一天,阳光助残志愿者服务队的26名队员来了,帮助五保孤寡老人按摩、理发、修剪指甲、测量血压,现场教学简单的按摩技巧和锻炼方法。他们还献上各自拿手的歌曲助兴,让老人们在享受到惬意服务的同时开怀大笑。

10月27日,杜集区朔里镇东方敬老院里笑声不断。阳光助残志愿者服务队的志愿者们有的为老人剪指甲、按摩、量血压、理发,有的为老人送上瓜子、糖果,陪他们聊天,为孤独的老人送去重阳节的问候。

“我们有自己的微信群,平时在微信群里一招呼,我们就来了。”志愿者何秀荣说,“只要有时间,我们就都来。”他们利用双休日,将爱心行动撒播到淮北市三区一县,为老人和弱势群体提供理发、按摩、修脚、量血压等服务。

11月10日上午,市阳光助残志愿服务队在烈山区宋疃镇开展冬季送温暖活动。早晨寒冷的天气却挡不住活动场地内的浓浓暖意。志愿者们早早来

到村里为孤寡和困难老人带来了40件驼绒棉衣等慰问品。穿上新棉衣,年过八旬的石大爷乐得合不拢嘴。

“我们这是第四次来南山村慰问了,希望能带老人们感受到社会的温暖。”张红运说。

活动现场,了解到几位孤寡老人的生活非常困难,志愿者们当即和他们结成了帮扶对子。今年以来,淮北阳光助残志愿服务队组织了多次爱心捐助活动,募集的慰问品一一送到需要关怀的手里。

淮北市阳光助残志愿服务队志愿者刘爱国是共产党员,多年来义务为群众及现役军人理发2000多人次,被省评为拥军模范;徐淑华是位退休教师,她自学理发、自备工具、研究手语教学方法,为老人、残疾儿童定期免费理发、授课等,被称为“校外辅导员”;爱心人士孙小芹先生,患尿毒症,每周都要通过透析来维持生命,生命危在旦夕,仍然带病做公益活动。他为众人按摩,每次活动从不缺席,以有限的生命为孤寡老人、残疾人、儿童做有益的事情。“赠人玫瑰手留余香,能够帮助他人让我感受到快乐!”

### 爱是点燃内心的那束光

今年5月16日,获评全国助残先进个人的张红运出席在北京人民大会堂举行的第六次全国助残先进个人表彰大会,受到了习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。

“我们有自己的微信群,平时在微信群里一招呼,我们就来了。”志愿者何秀荣说,“只要有时间,我们就都来。”他们利用双休日,将爱心行动撒播到淮北市三区一县,为老人和弱势群体提供理发、按摩、修脚、量血压等服务。

5月17日,刚回到安徽,张红运又受到省委书记李锦斌等省领导及市委副书记李明、市残联理事长代万理等领导的会见。8月份,志愿服务队又荣获

省“十佳学雷锋优秀组织典型奖”。

爱是温暖,爱是点燃内心的那束光。房义森,1986年从武警部队退伍回到地方。多年来,他凭着在部队练就的娴熟理发技艺,不仅定期到军营为子弟兵免费理发,还为社区、敬老院行动不便的老人上门服务,理发、剪指甲等。自从加入阳光助残志愿服务队,不管是烈日炎炎的夏天,还是寒气逼人的冬季,只要服务队有需要,随叫随到,从无怨言。如今他已成为单位和社区志愿服务的一面旗帜。在他的感染和影响下,周围同事朋友纷纷加入爱心奉献的队伍,其中就有他的妻子和儿子。其妻做得一手好厨艺,社区里,不论哪户人家请她帮忙,总是有求必应。今年,由张红运推荐,房义森被评为“淮北好人”,因为他用自己的善行让爱心蓬勃生长并持续接力。

在淮北阳光助残志愿服务队里爱心人士比比皆是:譬如,做志愿者多年的残疾驾驶员张永安;持之以恒做好事的“中国好人”王玉梅;被评为“淮北最美志愿者”的王玉荣;身患癌症坚持做公益的董洪义;照顾瘫痪丈夫抽时间做公益的张红杰女士;为留守儿童捐款的省劳动模范桂成剑;义诊的高级盲人按摩师王传英;出行服务癌症病人的优秀志愿者张京建……

“做个内心充满阳光的人,做个播撒阳光的人,就会成就美丽人生。”11月24日下午,在烈山区南湖老年公寓开展志愿服务活动的张红运,笑的阳光灿烂。

感恩社会、服务社会,张红运带领的淮北阳光助残志愿服务队的志愿者们,犹如一朵朵充满魅力的向阳花,心向阳光,把爱心传递。

# 周彩花:演绎没有血缘的亲情



周彩花照顾黄氏。

■记者 黄旭 文记者 梅月 摄  
通讯员 张启民 实习生 章美

在杜集区石台镇学田村,每当提起周彩花,村民们都会竖起大拇指称赞:“她真是个好人,照顾丈夫前妻的母亲,还将丈夫与前妻的三个孩子视如己出,一大家子温馨幸福,其乐融融。”

周彩花今年52岁,是学田村的普通村民,经“红娘”牵线搭桥认识了石台镇学田村的村民孙世华,两人经过一段时间的相处,在2006年12月份领取了结婚证喜结良缘,婚后两人互敬互爱,他们都非常珍惜再次组成的这个温暖的家庭。孙世华的前妻因重病医治无效,于2004年4月份离别了亲人。丢下的三个孩子,由于孙世华的父母去世早,只能靠姥姥黄氏来照顾,老人家对三个孩子非常好。周彩花想,老人年事已高,孩子们也需要人照顾,自己得把他们

吐出来。周彩花发现后就在喂完药后继续陪她坐一坐,估计药差不多咽下去才去忙别的事。由于老人不能下床,周彩花一有空就为她捏腿按摩,缓解疼痛。老人是一个爱干净的人,周彩花每天给她端盆子,隔三差五就给她擦身子,每天晚上睡前给她泡泡脚。功夫不负有心人,在她无微不至地照料下,老人吃饭也慢慢正常了,精神也好了,如今老人离不开她了,每当说起周彩花,老人就是一个夸:“如果不是俺这个好闺女,这场病阎王爷可把我带走啦!”

当年,周彩花嫁入孙家,三个孩子中最大的20岁,最小的只有14岁。他们本能地排斥这个“后妈”。周彩花心里明白,只有用更多的爱和时间才能化解眼前的矛盾。她不仅照顾孩子们的起居饮食,还关注他们的思想变化。孩子们犯了错误,她不是严厉地批评责骂,而是一遍一遍耐心地讲道理,让孩子们接受。

2012年,“女儿”孙阿丽结婚,要远嫁到六安。周彩花忙前忙后操持婚礼,生怕哪一个环节做得不够好,这让孙阿丽特别感动。结婚的当天,孙阿丽不再喊她“阿姨”,而是改口喊为“妈妈”,她说:“只有妈妈才能这么对我好,也是她让我感受到母女间的温暖。这一声迟到的称呼虽然来的有点晚,但是我最真切的表达。感谢妈妈为我做的一切,我会永远记得。”而此时的周彩花,听到这些话已经感动得泣不成声。

周彩花是一位普通的农村妇女,但她用自己的孝心和无私的爱献给这个重新组合的家庭。她说:“我做的这些事都是应该的,既然嫁到了这个大家庭,我就有义务担起责任,让老人安享晚年,让孩子们健康成长,让整个家庭变得更加幸福。”